

Beszámoló a lakóhely környezeti állapotáról (2023.)

A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény 46. § (1) bekezdés e) pontja, valamint az 51. § (3) bekezdés értelmében a települési önkormányzat a környezet védelme érdekében elemzi, értékeli a környezet, valamint a lakóhelyi környezet állapotát illetékességi területén, és arról szükség szerint, de legalább évente egyszer tájékoztatja a lakosságot. A környezeti elemek állapota, de különösen a levegő-tisztaság, a talaj, a felszíni és felszín alatti vizek minősége közvetlen hatással van az életminőségre, ezért a környezeti elemek állapotának figyelemmel kísérése és a környezetvédelmi beszámolók célja elsődlegesen az emberi egészség és az élővilág védelme, az arra veszélyt jelentő folyamatok megelőzése.

I. Helyi környezetvédelemmel kapcsolatos általános feladatok

A települési környezet védelme érdekében végzett, illetve végzendő helyi feladatok az alábbiak szerint csoportosíthatók:

- a) környezet védelmét szolgáló jogszabályok végrehajtása és a hatáskörbe tartozó hatósági feladatok ellátása,
- b) önkormányzati rendeletek kibocsátása a környezetvédelmi feladatok megoldása érdekében,
- c) együttműködés a környezetvédelmi feladatokat ellátó egyéb hatóságokkal,
- d) környezeti állapot évenkénti elemzése.

A környezetvédelemmel kapcsolatos szabályozást alapvetően négy jogszabály, a környezet védelmének általános szabályairól szóló **1995. évi LIII. törvény** mellett a természet védelméről szóló **1996. évi LIII. törvény**, a hulladékról szóló **2012. évi CLXXXV. törvény**, a vízgazdálkodásról szóló **1995. évi LVII. törvény** és ezeknek a végrehajtási rendeletei teremtik meg.

II. Környezetvédelemmel kapcsolatos helyi szabályozás az alábbi helyi rendeletekre támaszkodik:

- Gósfai Község Önkormányzati Képviselő-testületének 2/2019 (III.11.) önkormányzati rendelete a településkép védelméről;
- Gósfai Község Önkormányzati Képviselő-testületének 9/2023. (X.19.) önkormányzati a helyi környezet védelméről, a közterületek és ingatlanok rendjéről, a település tisztaságáról
- Gósfai Község Önkormányzati Képviselő-testületének 9/2002 (XI.1.) önkormányzati rendelete a helyi környezet védelméről, a közterületek és ingatlanok rendjéről, a település tisztaságáról
- Gósfai Község Önkormányzati Képviselő-testületének 9/2004. (VII.1.) önkormányzati rendelete a talajterhelési díjról.
- Gósfai Község Önkormányzati Képviselő-testületének 4/2021. (III.11.) önkormányzati rendelete a nem közművel összegyűjtött háztartási szennyvíz összegyűjtésére, elszállítására és elhelyezésére irányuló közszolgáltatásról.

Jelen rendeletek kiegészülve a Környezetvédelmi Programmal biztosítják a települési környezet védelmének alapjait.

A környezet védelméről szóló 1995. évi LIII. törvény 46. § (1) bekezdés b) pontjában és a 48/E.§- ban meghatározott tartalmi követelményeket figyelembe véve a település környezetvédelmi állapotát érintő témakörökben az önkormányzat települési környezetvédelmi program készítésére kötelezett.

A helyi környezetvédelem alapja a Környezetvédelmi Program, az elérni kívánt környezetvédelmi célokat, a végrehajtandó feladatok sorrendjét, a megvalósítás eszközeit, illetve a pénzügyi igényeket kötelezően tartalmazza. Alapvető célja a fenntartható fejlődéshez szükséges legfontosabb környezetvédelmi feltételek kialakítása és a környezetvédelem stratégiai feladatainak meghatározása. A program célja nemcsak a legfontosabb környezeti problémák feltárása, hanem azok megoldása is.

A törvény értelmében a települési önkormányzat gondoskodik a települési környezetvédelmi programban foglalt feladatok végrehajtásáról, a végrehajtás feltételeinek biztosításáról, figyelemmel kíséri az azokban foglalt feladatok megoldását, és a programot szükség szerint - de legalább két évente - felülvizsgálja.

Gősfá Község Önkormányzata által pályázati forrásból készített környezetvédelmi programja nagyon régi, új programra lenne szükség, Jelenleg azonban a környezetvédelmi programok elkészítésének támogatására nincs pályázati lehetőség.

III. A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény az alábbiak szerint nevesíti a környezeti elemeket:

- **földvédelem**
- **vízvédelem**
- **levegővédelem**
- **épített környezet védelme**

Minden környezeti elemet önmagában, a többi környezeti elemmel alkotott egységben és egymással való kölcsönhatás figyelembevételével kell védeni. A környezeti elemek védelme egyaránt jelenti azok minőségének, mennyiségének és készleteinek, valamint az elemeken belüli arányok és folyamatok védelmét.

A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény 46. § (1) bekezdése, valamint az 51. § (3) bekezdése alapján a község környezeti állapotáról a környezeti elemek állapotának bemutatásával az alábbi tájékoztatást adom.

1. A föld védelme:

A föld védelme kiterjed a föld felszínére, és a felszín alatti rétegeire: a talajra, a kőzetekre és az ásványokra, ezek természetes és átmeneti formáira és folyamataira. A föld védelme magába foglalja a talaj termőképessége, szerkezete, víz- és levegőháztartása, valamint élővilága védelmét is.

1.1. Területhasználat:

A település közigazgatási területe 10,45 km², belterület 0,53 km², külterület 9,92 km². Gősfá lakosainak száma 2023. január 01-én 314 fő volt. Lakásállomány a 2022-es évben 128 db.

A mezőgazdasági földterületek nagy része művelt, a rétek kis kivételtől eltekintve gondozottak. A vadgazdálkodásra alkalmas területek nagysága jelentős. A község területén leginkább az agyagbemosódásos barna erdőtalaj a jellemző. A csapadékeloszlás meghaladja az országos átlagot, ez évi 800 mm érték. Az éghajlati adottságok erdőgazdálkodásra, gyepgazdálkodásra és kevésbé igényes szántóföldi növények termesztésére alkalmasak. Az alma, szelídgesztenye termesztésére az éghajlati adottságok kiválóak, és a kedvező fekvésű lejtőkön a szőlő is jól megterem. A területen nincsenek kis-közép- vagy nagygazdaságok, kizárólag mikro-gazdaságok működnek.

1.2. Úthálózat:

Gősfalva Község Önkormányzata célként tűzte ki az önkormányzat kezelésében lévő úthálózat minőségének javítását, amely pályázati támogatás nélkül nem megvalósítható.

A KSH legfrissebb 2022-es adatai alapján az önkormányzati kiépítetlen út és köztér hossza 19,9 km, a kiépítetlen járda hossza 1,2 km. Önkormányzati kiépített út és köztér hossza 6,7 km, kiépített járda hossza 1 km. Önkormányzati kiépített út és köztér területe 20,7 e m². Állami közutak területe a tavalyi évben 6 990 m², hossza 1.398 km.

Az Agrárminisztérium által meghirdetett, Zártkerti Program keretében “A települések zártkerti földrészeinek mezőgazdasági hasznosítását segítő és az infrastrukturális háttér megteremtését célzó települési fejlesztések” pályázatán az elnyert összegből a külterületen elhelyezkedő zártkertek megközelítését szolgáló Vitárgyai út felújítása megtörtént. Az úthálózat mellett elhelyezkedő két kőkereszt is felújításra került 2022. év júliusában. Emellett 20 almafa ültetése megtörtént, melljük vadkerítés lett felállítva.

A 2023. július 29. napján tartott nyilvános ülésen Gősfalva Község Önkormányzata Képviselő-testülete úgy határozott, hogy pályázatot nyújtott be a Magyar Falu Program keretében „Út, híd, járda/felújítása” című MFP-UHJ/2023 kódszámú pályázati kiírásra. A projekt címe: Gősfalva, 570 hrsz.-ú út felújítási munkái. A beruházás összes költsége 5 163 066 Ft. Az igényelt pályázati támogatás összege: 4 500 000 Ft. A képviselő-testület a hiányzó 663 066 Ft-ot saját forrásból költségvetése terhére biztosítja. A pályázat beadásra került, elbírálása folyamatban van.

1.3. Potenciális szennyezőforrások:

A Zalabéri ISPA projekt keretében Egervár, Lakhegy, Vasboldogasszony és Gősfalva közös tulajdonában lévő Lakhegy település közigazgatási területén található szeméttelap korábbi években rekultiválásra került. A terület erdő művelési ágban van jelenleg nyilvántartva. A rekultivált terület folyamatos figyelmet igényel annak érdekében, hogy ne ismétlődjön meg a korábbi években gyakorlattá vált szeméttelrakás.

A település területein bár elszórva található elhagyott hulladékot, nincs illegális hulladéklerakó. Jellemzően a zártkertekben zártan megépített közműpótlók is működnek a településen, de így ezek nem veszélyforrások.

Gősfalva közigazgatási területén ismert, kármentesítést igénylő talajszennyeződés nem található.

1.4 Tájsebek:

Működő, illetve lezárt bánya a település közigazgatási határain belül nem található.

1.5. Hulladékgazdálkodás:

Gósfai Község Önkormányzata októberben a helyi környezet védelméről, a közterületek és ingatlanok rendjéről, a település tisztaságáról szóló 9/2023. (X.19.) önkormányzati rendelettel módosította a helyi környezet védelméről, a közterületek és ingatlanok rendjéről, a település tisztaságáról, a helyi hulladékgazdálkodási közszolgáltatás ellátásáról szóló 5/2022. (VII.18.) önkormányzati rendeletét.

Az egyes energetikai és hulladékgazdálkodási tárgyú törvények módosításáról szóló 2021. évi II. törvény 2021. március 1. napjától 2025. január 1. napjáig fokozatosan lép hatályba, és szakaszai módosítják a hulladékról szóló 2012. évi CLXXXV. törvényt (a továbbiakban: Ht.). Ennek értelmében a hulladékgazdálkodási közszolgáltatás megszervezésének feladata 2023. július 1. napjától az állam felelősségi körébe kerül. Az állami hulladékgazdálkodási közfeladat gyakorlásának jogát az állam a MOHU MOL Hulladékgazdálkodási Zrt. (MOHU Zrt.), mint Koncessziós Társaság részére, koncessziós szerződéssel 2023. július 1-jétől 35 évre átengedte, vagyis a hulladékgazdálkodási közfeladat ellátása az állam közfeladatai közé tartozik. Az állam hulladékgazdálkodási közfeladata a hulladékgazdálkodási intézményi résztevékenységre és a hulladékgazdálkodási közszolgáltatási résztevékenységre terjed ki. **Ezzel párhuzamosan megszűnik az önkormányzatok hulladékgazdálkodási közszolgáltatás megszervezésével kapcsolatos feladata. A hulladékgazdálkodási közfeladat gyakorlója 2023. július 1. napjától a Magyar Állam, az állampolgárok közvetlenül az állam által megbízott MOHU MOL Zrt-vel fognak kapcsolatba állni.**

A hulladékszállítás díját jogszabály határozza meg. A hulladékszállítás gyakorisága a kommunális hulladék tekintetében heti egy alkalom, a szelektíven, zsákos formában gyűjtött hulladék (papír, a műanyag és a fém hulladék) tekintetében havi egy alkalom. A településen egy helyen történt szelektív hulladékgyűjtő sziget kialakítása, amely gépjárművel könnyen megközelíthető és központi elhelyezkedésű. Jelenleg papír, műanyag és üveg szelektív gyűjtésére van lehetőség. Környezetünk védelme érdekében a hulladékok hasznosítása kiemelten fontos terület. A háztartásokban keletkező hulladékká vált csomagolóanyagok nagy része újrahasznosítható. Az újrahasznosításhoz nélkülözhetetlen ezeknek az anyagoknak a pontos válogatása, azaz a szelektív hulladékgyűjtés.

2022. évben a településről összesen elszállított települési hulladék 66,7 tonna, míg a lakosságtól elszállított hulladék mennyisége: 62,9 tonna volt. A lakosságtól elkülönített gyűjtéssel elszállított települési hulladék: 2,6 tonna volt.

A település tisztasága érdekében az önkormányzat évente egy alkalommal lomtalanítási akciót szervez, melyről a lakosságot előzetesen kiértesíti. Az önkormányzat lehetőséget biztosít az elektronikai hulladékok összegyűjtésére és ezek elszállításáról gondoskodik.

A lakossági hulladékkezelés otthon kezdődik, amikor a tejfölös dobozt elmosva, tisztán a szelektív hulladékok közé helyezzük, amikor odafigyelünk arra, hogy vásárláskor ne használjunk felesleges csomagolóanyagokat, műanyag szatyrokat, nejlonzacskókat. Ezekkel az apróságokkal drasztikusan tudjuk csökkenteni az egy főre eső éves hulladékmennyiséget, így segítve az Európai Unió által meghatározott tervszámok elérését.

2. A víz védelme

2.1. Talajvíz és ivóvízellátás

A vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. törvény 45. § (7g) bekezdésében kapott felhatalmazás alapján a Kormány elfogadta a vízkészletvédelmi országtérkép és a kockázati besorolás elkészítéséről és felülvizsgálatáról szóló 319/2023. (VII. 17.) Korm. rendeletet, melynek alapján az Országos Vízügyi Főigazgatóság honlapján megtekinthető a vízkészletvédelmi országtérkép, amely a háztartási talajvízkutak jövőbeni engedélyezésében központi szerepet tölt be. A vízkészletvédelmi-országtérkép a kút létesítési helye tekintetében az ország területét ivóvízbázis-védelmi szempontból kategorizálja: elhatárolja az ivóvizet biztosító karszt képződményeket és ivóvízbázis-védőterületeket az egyéb övezetektől.
<http://geoportal.vizugy.hu/vizkeszletvedelem/>

Az országtérkép alapján Gósfán a Dózsa út környéke vízkészletvédelmi szempontból kockázatos terület, a település többi része kockázatmentes területnek minősül.

A törvény egyidejűleg a jegyzői engedélyezés alá tartozó azon háztartási kutaknál, amelyek nem érintenek érzékeny vízkészletet, ötven méternél nem mélyebbek és az első vízzáró réteget nem érik el, a jövőre vonatkozóan megszünteti az engedélyezési kötelezettségét.

A törvény kiindulópontja a vízbázisok védelme, a vízkészlet fenntartása, és a jövő nemzedékek számára történő megőrzése érdekében a vízkészlet-védelmi szempontból védendő területeket megjelölő országtérkép alkalmazása. A területi kockázati kategóriáknak azért van jelentősége, mert a háztartási kút létesítési helyétől függ, hogy a kút engedélymentes vagy bejelentés köteles körbe tartozik. E törvényi rendelkezések biztosítják, hogy a vízbázist jelentő rétegekbe a kútból ne jusson szennyeződés, és az ivóvízbázis így ne csökkenjen, valamint, hogy a vízkivétel mennyiségi keretek között maradjon.

A törvény másik sarokpontja a háztartási vízigényt kielégítő kút fogalmának bevezetése a háztartási vízigény fogalmának egyidejű meghatározásával. A háztartási vízigény a természetes személy évi 500 m³-t meg nem haladó mértékű, ivóvíz-ellátási célú vagy a személyes és a háztartásban felmerülő vízhasználatot jelenti. E definíció megállapításával a törvény a vízkivételre mennyiségi korlátot rögzít.

A törvény harmadik alappillére pedig az, hogy a szabályozás tárgyát képező háztartási kút talpmélysége az ötven métert nem haladja meg és az első vízzáró réteget nem éri el. E kettős feltétel biztosítja, hogy a háztartási kút semmiképpen ne érintsen a vízzáró réteg áttörésével ivóvízbázist.

Az új szabályozás tehát a házi vízigényt kielégítő, sekély (talajvíz) kutakra terjed ki. E kutak – szabályos kialakítás és elhelyezés esetén – a vízkészletvédelmi szempontból kockázatot nem jelentő területeken nem okoznak jelentős környezeti hatást, és nem veszélyeztetik az ivóvízellátást biztosító jelenlegi és távlati vízbázisok jó minőségét és az azokból történő vízkivételt.

A településen az ivóvíz szolgáltató a Zalavíz Zrt., Közütemi ivóvízvezeték-hálózat hossza 3,8 km.

2022. évben az ivóvíz-hálózatba bekötött háztartások száma 125 db volt, 1 db új lakás közüzemi ivóvíz hálózatra csatlakozása valósult meg a 2021-es évben.

2022. évben a háztartásoknak szolgáltatott víz éves mennyisége 10.780 m³, míg az összes szolgáltatott víz mennyisége 11.640 m³ volt. Üzemelő közkifolyók száma: 1.

A vízmű adatszolgáltatása alapján Gósfán 2022. évben 11 db – szennyvízcsatorna rákötéssel nem rendelkező - ingatlanon volt vízfogyasztás, ebből 6 helyen haladta meg a 10 m³-t.

A vízi-közmű hálózat elöregedett, felújításra szorul, ezt támasztja alá a gyakori csőtörések száma is. A vízhálózat hibáinak javítását követően a csapvíz gyakran elszíneződik vagy kellemetlen szagúvá válik. A vízfogyasztás utáni használati díjakból az önkormányzat jelentős megtakarítással rendelkezik, melyet csak víziközmű, és szennyvízközmű felújítására fordíthat. A fejlesztés irányát a szolgáltató által készített 15 éves gördülő fejlesztési terv szabja meg. A 2011. évi CCIX. törvény szerint a víziközmű-szolgáltatás hosszú távú biztosíthatósága érdekében - fenntartható fejlődés szempontjaira tekintettel - 15 éves időtávra gördülő fejlesztési tervet kell készíteni.

A tervet az önkormányzat képviselő-testülete minden évben tárgyalja. Elsődleges cél az elöregedett vezetékek cseréje a település teljes területén.

Az Észak-zalai Vízfűrés és Csatornamű Zrt. által készített szennyvíz, mind pedig az ivóvíz vonatkozásában a 2024-2038. évi időszakra vonatkozó gördülő Fejlesztési Tervét a képviselő-testület a 2023. augusztus 9. napján tartott ülésén tárgyalta és fogadta el, azzal a kiegészítéssel, hogy a Felújítási és Pótlási tervben szereplő Gósfá, Dózsa György utat érintő vezetékkihívás 2024. évben induljon el. A tervezés már megvalósult, a Dózsa út 1 – 77-ig tartó szakaszát fogja érinteni a vezetékcsere.

2.2. Szennyvízkezelés

A településen a Zalavíz Zrt. látja el a vezetékes szennyvízelvezetéssel és ártalmatlanítással kapcsolatos feladatokat.

A házi derítőben képződött háztartási szennyvíz összegyűjtéséről, elszállításáról és ártalommentes elhelyezéséről a korábbi időszakhoz hasonlóan az Észak-Zalai Vízfűrés és Csatornamű Zrt. gondoskodik.

A közcsonnahálózatba bekapcsolt lakások száma: 97 db (2022-es adat). Rá nem kötött ingatlanok esetén ahol az alapidíjon felül tényleges vízfogyasztás van, talajterhelési díj fizetési kötelezettség került előírásra. Ezen ingatlantulajdonosok figyelmét felhívtuk, hogy a környezetvédelmi és építésügyi jogszabályok értelmében a szennyvíztárolás csak végső megoldásként alkalmazható, ezért amennyiben az ingatlanuk előtt rendelkezésre áll és műszakilag megoldható, kötelező a közcsonnára való mielőbbi rákötés. Amennyiben nem áll rendelkezésére a közcsonnára, vagy műszakilag nem megoldható a rákötés, a szennyvíztárolás kizárólag zártan, szivárgásmentes kialakítással, rendszeres ürítéssel és ellenőrzött szállítással – a jogszabályokban foglaltak szerint - történhet. A 2021-es év folyamán a közüzemi szennyvízgyűjtő-hálózatba (közcsonnahálózatba) bekapcsolt lakások száma egyel nőtt, 2022-es évben bekapcsolás nem történt.

2.3. Felszíni vizek, vízelvezetés:

A településen átfolyó vízfolyás nincs, a terület a Zala folyó vízgyűjtőterületéhez tartozik. A településen a csapadékvíz elvezetése nyílt vizes árokkal, és helyenként zárt csatornával történik.

3. A levegő védelme

Az állattartásból eredő szaghatások növekedése miatt a település levegőminősége az elmúlt időszakban romlott. A legfrissebb (2020. évi) KSH adatok szerint a településen tartott tyúkállomány 516 db, a sertésállomány 22 db. Az egyik legnagyobb problémát az állati ürületekből és a műtrágyából felszabaduló ammónia okozza, mely más részecskével egyesülve egészségre káros vegyületeket képez. Gósfán baromfitartó telep működik. A jövőben szükséges

lenne kezdeményezni, hogy az állattartásnál alacsony ammónia kibocsátású technológia alkalmazására szorítkozzanak, illetőleg korszerűsítsék a trágyakezelést is.

Közlekedés okozta légszennyezettség nem számottevő. Parlagfű okozta szennyezés egyre kevesebb alkalommal fordul elő, jellemzően a település külterületi részein.

A kedvező levegőminőséghez a belterületi tüzgyújtásra vonatkozó előírások is hozzájárultak, bár még mindig sok esetben észlelhető, hogy nem megengedett időben történik a kerti hulladék elégetése. A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény 48. § (4) bekezdés b) pontja hatalmazta fel a települési önkormányzatok képviselő-testületeit, hogy rendeletben állapítsák meg a háztartási tevékenységgel okozott légszennyezésre vonatkozó egyes sajátos, az avar és kerti hulladék elégetésére vonatkozó szabályokat.

A helyi környezet védelméről, a közterületek és ingatlanok rendjéről, a település tisztaságáról szóló 9/2023.(X.19.) önkormányzati rendelet 4. § - a az avar és kerti hulladék elégetésére vonatkozó rendelkezések között kimondja, hogy „4. § (2) *Égetéssel csak a nem komposztálható (nem lebomló), a komposztálásra alkalmatlan (vírusos, baktériumos, gombás, vagy egyéb fertőzés) avar és kerti hulladék ártalmatlanítható.*

(3) *A (2) bekezdés szerinti avar és kerti hulladékot égetés útján, hétfőtől-szombatig naponta 05 00 órától 21 00 óráig, derült égbolt és szélmentes idő esetén lehet megsemmisíteni.*

(4) *Ünnepnap égetni tilos.*

(5) *Csak jól éghető, növényi hulladék ártalmatlanítható égetés útján.*

(6) *Az avar és a kerti hulladék égetését úgy kell végezni, hogy a környezetet erősen zavaró, ingerlő (füst, pernye, hőterhelés) hatás ne álljon fenn.*

(7) *Égetni a szomszédos telken lévő épületektől 10 m, saját telken lévő épülettől 5 m távolságon belül nem szabad. A keletkező hő és füst a zöld növényeket, fákat, bokrokat nem károsíthatja.*

(8) *Szeles időben hulladékégetés céljából tüzgyújtás szabad térben nem megengedett.*

(9) *Égetni csak megfelelően kialakított helyen a vagyoni és személyi biztonságot nem veszélyeztető módon lehet. A szabadban gyújtott tüzet őrizetlenül hagyni nem szabad, a tűz őrzéséről, és veszély esetén annak eloltásáról az égetést végző köteles gondoskodni.*

(10) *Az égetés befejezésével a tüzet el kell oltani, a parázslást – vízzel, földtakarással – meg kell szüntetni.*

(11) *Az égetendő hulladék nem tartalmazhat ipari eredetű hulladékot (műanyagot, gumit, vegyszert, festéket, ezek maradványait).*

Jogszabályi változás okán szabálytalan égetés esetén az eljáró hatóság az illetékes járási környezetvédelmi hatóság (levegőtisztaság-védelmi hatásköre) és a katasztrófavédelem. **A környezetvédelmi hatóság** a levegővédelmi követelményt megsértő természetes és jogi személy, vagy jogi személyiséggel nem rendelkező szervezet részére, a jogsértő tevékenység megszüntetésére, illetve a mulasztás pótlására való kötelezéssel egyidejűleg, – ha jogszabály másként nem rendelkezik – levegőtisztaság-védelmi **bírságot szab ki.**

4. Energiagazdálkodás

Az elektromos energiaszolgáltató a térségben az E.-on Energiaszolgáltató Kft. 2022. évben a háztartási villamosenergia-fogyasztók száma 142 db (összes villamosenergia-fogyasztók száma 163 db). A háztartások részére szolgáltatott villamosenergia éves mennyisége 2022. évben 316.000 kWh. A szolgáltatott összes villamosenergia 396.000 kWh volt.

A gázszolgáltató a térségben az MVM. 2022. évben a háztartási gázfogyasztók száma 63 db, az összes gázfogyasztók száma 65 db. A háztartási gázfogyasztók egyúttal fűtési fogyasztóknak is minősülnek. 2022. évben a település teljes, éves gázfogyasztása 103.000 m³, ebből a háztartások részére szolgáltatott mennyiség 71 000 m³.

Az önkormányzatot is érintik az energiaválság okozta nehézségek. A faluház fűtése a felújítás óta csak gázzal történik.

Az önkormányzati épületek megemelkedett közműkötségei mellett jelentős tényező a közvilágítással kapcsolatosan felmerülő kiadások. A villamos energia ára többszörösére emelkedtek, amely a közvilágításra fizetett összegre is hatással lesz. Alternatívaként kínálkozna, az energiatakarékos közvilágítási lámpatestek felszerelése, amely azonban jelentős kiadással járna, így önkormányzatunk részéről ez az út jelenleg nem járható, jövőbeni tervként tartjuk számon.

5. Zaj- és rezgésvédelem

A településen nem áll fenn zaj- és rezgésvédelmi probléma.

6. Települési zöldfelületek és természeti környezet

Az eredeti természetes növénytakarót a mező és erdőgazdálkodás nagyrészt megváltoztatta. A kedvező természeti adottságú területeken tölgyesek, bükkösök, a gyengébb talajokon cseresek, a völgyekben az égerek találhatóak. A lágyszárú növényzetből gyakoribb fajok a ciklámen, a tavaszi kankalin, a tarka kosbor, a csillag őszirózsa és a prémes tárnics.

A település zöldterületeihez tartoznak:

- járdák és az úttestek közötti zöldsávok, melyeknek gondozása kétféle módon történik. Magántulajdon esetén az ingatlantulajdonosok végzik, a fű nyírását előkertek gondozását, az önkormányzati területeken az önkormányzat végezteti el a rendszeres gondozást.
- sövények és fasorok,
- köztemető,
- egyéb zöldterületek.

A település közterületeinek, közparkjainak, köztemetője tisztántartásáról az önkormányzat saját munkavállalói, valamint közmunkások bevonása útján gondoskodik, melynek során a fűnyírási munkálatok mellett a zöldhulladék, falevelek rendszeres összegyűjtésével biztosítják a környezet elvárt színvonalú megjelenését. Közmunkások hiányában a fűnyírási munkálatokra az önkormányzatnak vállalkozót kellett megbízni. Köztereink ápolásában, szépítésében nagy segítséget jelentenek a Magyar Falu Programhoz kapcsolódóan beszerzett kommunális eszközök.

A település belterületi részein a polgármester a hivatal munkatársával évente két alkalommal bejárást tart, melynek során megtekintik a település árkaiknak, átereszeinek állapotát, valamint az ingatlanok állapotát, környezetének rendezettségét.

Minden évben sor kerül felszólító levelek kiküldésére az érintettek részére ingatlanjaik környezetének rendbetételére, a szükséges kaszálási és egyéb feladatok elvégzésére. Sajnálatos módon több olyan belterületi ingatlantulajdonos is akad, aki csak többszöri felszólítás után

hajlandó házának, telkének környezetét elfogadható állapotba tenni.

7. Épített környezet

2019-ben elfogadásra került a településkép védelméről szóló önkormányzati rendelet, valamint a képviselő-testület elfogadta a település Arculati kézikönyvét, melyek elsődleges célja, hogy a település épített- és táji értékeit felkutassa és azok helyi védelmét, valamint a kialakult jellegzetes településkép megőrzését és annak tervszerű, harmonikus továbbfejlesztését szakmailag előkészítse, megalapozza.

A település faluháza az elmúlt évek során pályázati támogatással többször felújításra került. A Faluház ad helyet az 1500 kötetes könyvtárnak, és az orvosi rendelőnek is.

Magyar Falu Program támogatásával a település központjában, a faluházzal szemben egy korszerű és biztonságos játszótér került kialakításra, amely nemcsak a környezetet szépíti, hanem egyszerre több korcsoport számára is biztosítani tudja a hasznos szabadidő eltöltését.

2022. évben a lakásállomány száma 128. Sajnos egyetlen lakóingatlan sem épült Gósfán az elmúlt évben. A drasztikus alapanyag-drágulás az építőipart sem kerülte el, az építőanyagok árai a többszörösére emelkedtek. A kedvezőtlen piaci tendencia miatt kevesen tudnak új lakóingatlant építeni, a meglévőket korszerűsíteni, ennél fogva kevés az energiatakarékos ház a településen.

A község életében fontos szerepet tölt be a megfelelő vegyesbolt szolgáltatás biztosítása. Az önkormányzat a Dózsa út 2. szám alatti volt iskola épületében vegyesboltnak megfelelő helyiségeket alakított ki annak érdekében, hogy a településen az alapellátás folyamatosan biztosított legyen. A felújítási munkák finanszírozása saját forrásból történt.

A Magyar Falu Program keretében meghirdetett Temető Fejlesztése című pályázati kiíráson is sikeresen szerepelt Gósfá. A projekt tárgya Gósfá település közigazgatási területén, a 37/2 hrsz-ú ingatlanon található köztemető közvetlen környezetének rendezése, a parkolóként használt közlekedési felületek felújítása. Ennek eredményeképp a parkoló felújítása megtörtént. A temető felújítása részben megkezdődött, folyamatban van. A kerítés melletti tuják ki lettek szedve, fásítani kellene a területeket. Ezt a jövőben, szintén pályázat útján szeretnénk megvalósítani.

Az idei évben új falutáblák, és hirdetőtáblák készíttetéséről döntött a 74/2023. (X.18.) számú határozatával a képviselő-testület.

Fő céljaink közé tartozik lakóhelyünk környezeti állapotának folyamatosan javítása, amely kedvező hatást gyakorol az itt lakókra, illetve vonzóvá teheti a települést a betelepülni szándékozók részére. Az élhető tiszta környezet megteremtésében a település lakosságának és az önkormányzatnak is jelentős szerepe van, együttesen kell a cél érdekében tevékenykedni.

Gósfá, 2023. november 29.


Farkas Tiborné s.k.
polgármester

